

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2486
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglašni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

„JUTRA“

Naša notranja in zunanja politika

IZJAVE MINISTRskega PREDSEDNIKA V SARAJEVU.

Po ogromni manifestaciji v Nišu je doživela JRKD v nedeljo prav tako silajno zmago v Sarajevu, kjer se je zbralo na velikem manifestacijskem shodu okoli 100.000 ljudi. Od ministrov sta nastopila predsednik vlade g. dr. Milan Srškić in minister g. dr. Albert Kramer. Kakor na vseh dosedanjih shodih, tako je govoril naš premier tudi na tem najprej o državnem in narodnem edinstvu, ki ne sme več biti vprašanje strankarskih kupčij. Svojo stranko sme osnovati vsakdo, toda biti mora vsedržavna. Treba je tako odstraniti vse, kar bi nas razdeljevalo narodno in versko. Pri tem pomenu naše enotnosti je pa treba pomniti, da stoji na popolni enakopravnosti vseh in na visokem spoštovanju slovenskega, hrvaškega in srbskega imena, kulture in tradicije, kajti samo dober Slovenec, Hrvat in Srb je tudi dober Jugoslovjan! Prav tako spoštuje vladna politika in politika JRKD vsako vero, ne pusti pa, da bi se ustvarjale verske fronte na strankarski podlagi.

Nadalje je naš premier govoril o bližnjih načrtih vlade, v prvi vrsti o zakonu o dekoncentraciji uprave in občinski avtonomiji. Z ustavo z dne 3. septembra 1931 so bile ustanovljene banovine, ki so jim poverjene gospodarske, socialne in kulturne naloge. Na te banovine bodo preneseni najširši posli javne uprave, ki pa bodo morali biti v skladu s celoto. Zakon o posplošenju in uvedbi banovinske samouprave je že definitivno sestavljen in bo v kratkem predložen narodnemu predstavništvu; novi občinski zakon bo pa itak uveljavljen že 15. t. m. in prve občinske volitve bodo v kratkem razpisane, najprej v dveh banovinah, kešnje pa v ostalih. Te volitve morajo najti JRKD že popolnoma organizirano in v občinske odbore mora poslati svoje najboljše in najbolj disciplinirane pristaje. Hkratu pa morajo biti občinske volitve tudi nekakšen plebiscitarni izrek o tem, kolikšna je vera našega naroda v narodni program in kako enoten je naš narod za politiko, ki jo sedaj izvaja vlada.

Tretji del Srškićevega govora je bil posvečen gospodarskim vprašanjem, zlasti gospodarski krizi. Obsodil je odločno protekcionistična sredstva nekaterih držav in gospodarski nacionalizem, odnosno avtarkijo, ker pomenijo vojno vseh proti vsem. Pri nas se je pojavila

kriza najbolj s tem, da so padle cene poljedelskih proizvodov, da se je zlomil kreditni sistem in je padla konzumna moč kmeta. Vendar naša kriza ne kaže tistih socialnih strahot, kakor jih poznajo nekatere druge države. Čeprav pa ni pri nas takšne brezposelnosti ko drugod, je vendar naša dolžnost, da brezposelnim preskrbimo delo. Zato je vlada sestavila velik načrt javnih gradenj in določila zanje redne proračunske kredite, kakor tudi posebne izredne kredite. Zaposlitve s tem tiste, ki so brez dela, zlasti pa pri izvršitvi velikih prometnih naprav. Kmetu se bodo preskrbela nova kreditna sredstva, njegovi dolgovi se pa bodo uredili z dolgoročnimi odplačili in obrestmi, ki jih bo lahko zmogel. Vlada bo s prejetimi pooblastili lahko že v kratkem ukrenila vse potrebno. Naposled se je izjavil še proti vsaki inflaciji in dejal: »Izjavljam, da odklanjam tudi vsako misel o tem, da bi Narodna banka ustvarila nova sredstva brez primerne-ga kritja!«

Nazadnje se je govornik dotaknil še vprašanj zunanje politike, zlasti zadev male antante. Naglasil je, da je naš položaj na mednarodnem področju trdnjši kakor je bil doslej. Mala antanta je postala z novim paktom nepremagljiva trdnjava proti vsakemu napadu. Naša zunanja politika stoji na tej zvezi ter na Društvu narodov in prijateljstvu s Francijo. Zato tudi o reviziji mirovnihih pogodb ali celo državnih mej ne more biti govora. Za nas to vprašanje sploh ne obstoja in revizije ne bomo nikoli sprejeli. Mala antanta je sama dovolj močna, da lahko odbije vsak revizionistični napad z lastnimi silami in sredstvi. Svoj celotni govor je nato zaključil predsednik vlade s sledečimi besedami: »Stem sem vam bratje, podal glavne obrise naših pogledov na najvažnejša narodna, gospodarska, finančna in mednarodna vprašanja. Z združitvijo in organizacijo v močno politično stranko boste podprli vlado, da bo mogla izvršiti vse te velike naloge tako, kakor to zahteva ugled našega kralja in Jugoslavije!«

Napovedi, ki jih je podal predsednik vlade na velikem sarajevskem shodu JRKD dajejo vsekakor najboljše upanje v rešno delo vlade, države in naroda za izvedbo cele vrste važnih zadev, ki bodo znatno izboljšale stanje in ustvarile trdno podlago za bodočnost.

Anglija pred plačilom obroka Ameriki

VAŽNE KONFERENCE IN SEJE. VSI FINANČNIKI PROTI PLAČILU JULIJSKEGA OBROKA VOJNIH DOLGOV.

LONDON, 7. junija. Vprašanje, ali bo Anglija plačala obrok vojnega dolga Združenim državam dne 15. t. m. v znesku 19,5 milijona funtov šterlingov, je postalo aktualno. Vlada bo še pred 13. junijem, ko se bo s tem vprašanjem bavila spodnja zbornica, najmanj 48 ur poprej storila svoj zadeven sklen. Finančni minister Chamberlain, ki se pravkar vrača v London, bo razpravljal o tem vprašanju z Mac-

donaldom in bo nato izdelal predlog, s katerim se bo lutri ali notrišnjem bavila vlada na svojih seji. Po informacijah »Daily Herald« so vse angleške banke, na tudi sama državna banka, proti plačilu junjskega obroka vojnega dolga. Bivši finančni minister Snowden je napisal v »Daily Mail« članek, v katerem zastopa stališče, da mora biti obrok na vsak način plačan.

da bo parnik v 9 tednih popravljen in bo zopet mogel nadaljevati svojo službo. Potniki so bili pravočasno rešeni, pač pa je pri reševanju delih utonil pred očmi svoje žene policijski višji komisar dr. Johann Schönauer.

ZOPET MAKEDONSTVUJOČI.

SOFIJA, 7. junija. V noči na večerj sta bila v Plovidvu ubita z revolverskimi strelji mihajlovca Gjočev in Bobinov. Morilci so pobegnili.

Nemčija noče podpisati pakta štirih

UPIRA SE NJEGOVI ZVODENOSTI PO FRANCOŠKIH KOREKTURAH. TUDI MUSSOLINI POSTAJA PESIMIST. FRANCIJA NAROČILA PARAFIRANJE. OBJAVA NEKATERIH TOČK SEDANJEGA OSNUTKA

BERLIN, 7. junija. Nemška vlada je prejela besedilo pakta štirih velesil. Poluradno se izjavlja, da je to besedilo popolnoma drugačno, kakor ga je prvotno predlagal Mussolini. V prvotnem predlogu pakta so bili izvršeni toliki popravki, da je dobil popolnoma nov značaj. Nemška vlada izjavlja, da mora novi tekst pakta ponovno proučiti in da bo šele naknadno podala o njem svoj končni sklep.

RIM, 7. junija. Kakor se doznava iz tukašnih krogov, je Italija pripravljena podpisati pakt štirih velesil le pod pogojem, da sprejme v paktu predvidene francoske pogoje tudi Nemčija. Zaenkrat pa take odločitve Nemčije v tem vprašanju pred jutrišnjim dnem nikakor ni pričakovati. Vsekakor pa je značilno, da se Mussolini v svojem večerajšnjem govoru v italijanskem senatu ni niti z besedico dotaknil pakta štirih velesil in je tako molče potrdil domnevo javnosti, da bo Nemčija odklonila svoj pristane na pakt zaradi njegove zvodeneosti in spremembe njegove tendence po francoskih predlogih. Kakor se nadalje doznava, se namerava Mussolini v bodoče izogniti prav vsaki akciji, ker je prepričan, da ne bo pakt štirih velesil v sedanjih priredbi nikoli sprejet in podpisan.

BERLIN, 7. junija. Wolfiova agencija poroča, da je francoska vlada pooblastila svojega rimskega poslanika, da v imenu Francije parafrira pakt štirih velesil.

Italijanski prestolonaslednik v Nemčiji

SVEČANA VMESTITEV DEŽELNEGA PREDSEDNIKA PRINCA FILIPA HESSENSKEGA. RESTAVRACIJA DINASTIJE POD FIRMO PREDSEDNIŠTVA.

KASSEL, 7. junija. K slovesnemu vmeščenju novega deželnega predsednika princa Filipa Hessenskega, ki bo danes, je prispel s prinčevno ženo princeso Mafaldo, tudi italijanski prestolonaslednik. Svečanostni akt je bil izvršen v veliki palači bivših hessenskih deželnih knezov. Ob tej priliki so imeli slavnostne govore pruski ministerski predsednik Göring, minister Sprenger in novi deželni poglavar.

Jutri bosta odpotovala novi predsednik in ministerski predsednik v Frankfurt ob Meni, kjer so predvidene tudi velike slavnosti. K današnjim slavnostim je prispelo med drugim tudi 30 zastopnikov italijanskega tiska. Vmešitev princa Filipa Hessenskega pomeni dejansko restavracijo dinastije pod firmo komisariata. Prav zato se pa izvršuje tudi s tako velikim pompom.

Malypetr grozi z ostavko

PRAGA, 7. junija. Kakor je znano, je češko-slovaška vlada predložila zakon o posebnih pooblastilih za pobijanje nemškega in češkega fašizma. O zadevi so se vodila med strankami obširna pogajanja. Vlada pa je naložila na posebno velike težave pri Nemcih in socialistih. Zato je naslovil predsednik vlade Malypetr na stranke ultimatum, v katerem zahteva, da se reši to vprašanje najpозnejše do sestanka svetovne gospodarske konference, ko bo odpotoval v London, ker bi bil sicer prisiljen odstopiti.

AVSTRIJSKO POSOJILO.

DUNAJ, 7. junija. Kakor se doznava, se bo avstrijski finančni minister dr. Buresch podal v začetku prihodnjega tedna, morda pa tudi že v soboto, v Pariz, kjer bo pospešil pogajanja glede avstrijskega posojila.

PARIZ, 7. junija. Ministerski svet je razpravljal večerj dopoldne na svoji seji

vprašanje francoske tranše avstrijskega posojila. Po daljši razpravi je sklenil počakati na sestanek svetovne gospodarske konference v Londonu, kjer se bodo šele določile podrobnosti.

DRUŠTVO ZA ZAŠČITO VLAGATELJEV.

LJUBLJANA, 7. junija. Ob veliki udeležbi interesentov iz vseh krogov prebivalstva je bilo večerj tukaj ustanovljeno društvo za zaščito vlagateljjev, ki zahteva v svoji resoluciji celo vrsto odločnih ukrepov z ozirom na sedanjí položaj naših denarnih zavodov. Za predsednika društva je bil izvoljen primarj dr. Vinke Gregorič.

ODPRAVA »ZLATE KLAVZULE«.

WASHINGTON, 7. junija. Predsednik Roosevelt je podpisal zakon, s katerim se anulira v vseh pogodbah, ki so bile sklenjene v Ameriki, tako imenovana »zlata klavzula«. V bodoče se zlata klavzula ne sme vnesti v nobeno pogodbo več.

